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Vedrørende j.nr. 3400-10260-00001-05 – inspektion af detentionen i Varde 
 
Den 22. juni 2006 afgav jeg en opfølgningsrapport om min inspektion den 14. septem-
ber 2005 af detentionen på politistationen i Varde. I rapporten bad jeg om oplysninger 
vedrørende to anbringelser og om kopi af en instruks som politimesteren havde oplyst 
at hun ville udfærdige.  
 
I den anledning har jeg modtaget udtalelser af 26. juni og 29. august 2006 fra hen-
holdsvis Politimesteren i Varde og Justitsministeriet. 
 
Jeg skal herefter meddele følgende: 
 
 
Ad punkt 1.  Detentionen 
Det ene af de to detentionslokaler blev på inspektionstidspunktet tillige benyttet som 
venterum, men ville for fremtiden alene blive benyttet som venterum. Politimesteren 
havde besluttet at udfærdige en instruks til personalet med retningslinjer for bl.a. an-
vendelsen af lokalerne, og jeg anmodede om en kopi af denne instruks. 
 
Politimesteren har oplyst at det under udarbejdelsen af instruksen blev konstateret at 
den nye detentionskundgørelse (der trådte i kraft den 1. marts 2006) beskriver reglerne 
om anbringelse af berusede personer nøje og enkelt, og at det derfor er besluttet ikke at 
udfærdige en lokal instruks. Personalet, herunder specielt vagthavende, vil i stedet blive 
instrueret om reglerne i den nye kundgørelse.  
 
Jeg har noteret mig det oplyste.   
 
 
Ad punkt 2.4.1.  Tidspunktet for tilkald af læge 
En frihedsberøvelse den 8. maj 2005 kl. 19.20 på Hotel Legoland blev foretaget af poli-
tipersonale fra lufthavnen i Billund som tog den pågældende med til lufthavnen, hvor-
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fra den tilbageholdte senere blev afhentet af en patruljevogn fra politiet i Varde. Jeg 
anmodede om oplysning om hvornår den pågældende blev indbragt til politistationen i 
lufthavnen og afhentet af politiet i Varde. Jeg bad tillige politimesteren om at oplyse 
hvor den pågældende var placeret under opholdet hos politiet i Billund. Hvis det var i et 
af lufthavnens venterum, bad jeg tillige om oplysning om hvilket tilsyn der var med den 
pågældende indtil politiet fra politistationen i Varde var fremme, og om der var gjort 
notat herom. 
 
Politimesteren har oplyst at den pågældende blev indbragt til politivagten i Billund 
lufthavn kl. 19.30 og anbragt i venterum under konstant opsyn indtil hun blev afhentet 
af patruljevognen fra politiet i Varde. Politimesteren har videre oplyst at der hverken i 
POLSAS eller i detentionsrapporten findes dokumentation for hvornår den pågældende 
blev afhentet af patruljevognen fra Varde, men at det tager ca. 50 minutter at køre fra 
Billund til Varde hvor hun blev fremstillet for vagthavende kl. 21.25. Det må derfor 
lægges til grund at den pågældende blev afhentet kl. ca. 20.30, og at hun derfor har væ-
ret anbragt ca. en time i venterummet i lufthavnen i Billund.  
 
Justitsministeriet har bemærket at det fremgår af Rigspolitichefens rundskrivelser af 22. 
oktober 2003 og 2. februar 2006 at anbringelse af berusede personer i venterum eller 
andet sted på grund af pladsmangel i detentionen kun må ske undtagelsesvist og kortva-
rigt, samt at det forudsættes at der under sådan anbringelse sker næsten konstant per-
sonlig overvågning eller personlig overvågning med ganske korte intervaller. Da det 
fremgår af politimesterens udtalelse at den pågældende alene var anbragt i venterum i 
ca. en time, og at hun under dette ophold var under konstant overvågning, giver anbrin-
gelsen ikke Justitsministeriet anledning til bemærkninger.            
 
Jeg har noteret mig det oplyste, herunder at den pågældende under opholdet i vente-
rummet i lufthavnen i Billund var under konstant opsyn. Jeg har heller ingen bemærk-
ninger til denne anbringelse. 
 
 
Politimesteren har ikke besvaret mit spørgsmål om hvorvidt der er gjort notat om tilsy-
net med den pågældende under anbringelsen i venterummet.  
 
Idet jeg går ud fra at der af politiet i lufthavnen i Billund er gjort notat om (beslutnin-
gen om) konstant overvågning, foretager jeg mig ikke mere vedrørende dette forhold. 
 
  
Ved en anholdelse den 8. juni 2005 gik der 1 time og 15 minutter fra anholdelsen der 
fandt sted i Vestergade, til indbringelsen til politistationen i Varde, hvor lægetilkald 
skete 20 minutter efter indbringelsen. Den pågældende var foreløbigt blev indbragt til 
politistationen i Grindsted hvorfra han blev afhentet af en patrulje med henblik på de-
tentionsanbringelse i Varde. Uanset at den pågældende kun havde haft et kortvarigt op-
hold på politistationen i Grindsted, anmodede jeg politimesteren om at oplyse hvor den 
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pågældende befandt sig under opholdet på politistationen i Grindsted. Hvis det var i et 
af venterummene, som jeg fra min inspektion af disse rum er bekendt med er tidligere 
detentionslokaler der er udstyret med kameraovervågning, anmodede jeg desuden om 
oplysning om hvorvidt der var tilsyn med den pågældende ved fremmøde i venterum-
met og/eller ved elektronisk overvågning, og om der var gjort notat herom.  
 
Politimesteren har oplyst at vagthavende i Varde blev underrettet om sagen samtidig 
med Grindsted patruljens udrykning til stedet, og at vagthavende straks sendte en pa-
trulje af sted. Da patruljen i Grindsted meddelte at de havde frihedsberøvet den pågæl-
dende, besluttede vagthavende at han skulle indbringes til politistationen i Grindsted 
hvor patruljen fra Varde hentede ham. Politimesteren har videre oplyst at den pågæl-
dende kun befandt sig ganske kortvarigt på politistationen i Grindsted (5-10 minutter), 
og at han under dette ophold var anbragt på et kontor under konstant personligt tilsyn af 
den kriminalassistent der havde foretaget frihedsberøvelsen.  
 
Justitsministeriet er ikke kommet med bemærkninger vedrørende denne anbringelse. 
 
Jeg har noteret mig at den pågældende alene havde ophold på politistationen i Grind-
sted i 5-10 minutter, og at han i denne periode var under konstant overvågning. Jeg har 
ingen bemærkninger til denne anbringelse.  
 
 
Jeg betragter herefter sagen om min inspektion af detentionen i Varde som afsluttet. 
 
Politimesteren i Varde modtager et tilsvarende brev. Kopi af dette brev er sendt til 
Rigspolitichefen og Folketingets Retsudvalg.  
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


